
                     การขออนุญาตท าและขายส่งสุรากลั่น และสุราแช่ชนิดเบียร์ และสุราผลไม้  

1. หลักเกณฑ์การขออนุญาต 

ประเภท้- ชนิดสุรา คุณสมบัติของผู ขออนุญาต 
ทุนจดทะเบียน 

ข้ันต่่า 
(ล านบาท) 

ก่าลังการผลิต 
ข้ันต่่า 

ลิตร/วันหรือป ี

พื้นที่ข้ัน
ต่่า 
(ไร่) 

สถานที่ตั้งห่างจาก้
แม่น้่า-ล่าคลอง 

1.1 กลั่น้-วิสกี้้บรั่นดี้ยีน 
บริษัทไทย้ผู ถือหุ นสัญชาติ
ไทยไม่น อยกว่า้51% 

- 
30,000 

(28 ดีกรี)/วัน 
200 2 ก.ม. 

-วิสกี้้บรั่นดี้ยีน 

และสุรากลั่นอื่น 

(ขาวผสม้ผสม 

พิเศษ้ปรุงพิเศษ) 

บริษัทไทย้ผู ถือหุ นสัญชาติ
ไทยไม่น อยกว่า้51% 

- 
90,000 

(28 ดีกรี)/วัน 
350 2 ก.ม. 

1.2 แช่้-เบียร์ขนาดใหญ่ 
บริษัทไทย้ผู ถือหุ นสัญชาติ
ไทยไม่น อยกว่า้51% 

10 10 ล านลิตร/ป ี - - 

-เบียร์ขนาดเล็ก 
บริษัทไทย้ผู ถือหุ นสัญชาติ
ไทยไม่น อยกว่า้51% 

10 
100,000 ลิตร/ป ี
แต่ไม่เกิน้1 ล าน

ลิตร/ป ี
- - 

หมายเหตุ้: สุรากลั่นชนิดสุราสามทับ้(แอลกอฮอล์) อนุญาตให เฉพาะโรงงานสุราองค์การสุรากรมสรรพสามิต  

              เป็นผู ท่า ขาย้และก่าหนดราคาขาย้และอนุญาตให องค์การสุราฯ้ท่าและขายสุรากลั่น 

              และสุราแช่ได ทุกชนิด 

  

2. เง่ือนไขและข้อปฏิบัติของผู้ได้รับอนุญาต 

2.1 ต องขออนุญาตประกอบกิจการโรงงานสุราตามกฎหมายของกรมโรงงานอุตสาหกรรม 

2.2 สร างโรงงานเสร็จ้ต องแจ งล่วงหน าก่อนท่าสุราไม่น อยกว่า 15 วัน้และต องขอใบอนุญาตตามกฎหมายว่า
ด วยสุรา 

2.3 ไม่อนุญาตให ท่าสุราสามทับออกขายภายในประเทศ 



2.4 ก่อนที่จะเปิดด่าเนินการท่าและขายส่งสุรา้ต องท่าสัญญาว่าด วยการอนุญาตให ท่าและขายส่งสุรากับกรม
สรรพสามิต ตามแบบที่กรมสรรพสามิตก่าหนด 

2.5 จะท่าสุราชนิดใด้ช่ือใด้ต องยื่นเรื่องของอนุญาตพร อมกรรมวิธีการท่าสุราและวัตถุดิบที่ใช ในการท่าสุราให 
กรมสรรพสามิตพิจารณาอนุญาตก่อน้ถ าจะเปลี่ยนแปลงวิธีการท่าสุรา หรือชนิด วัตถุดิบจากที่ได อนุญาต้ต อง
ได รับความยินยอมจากกรมสรรพสามิตก่อน 

2.6 จะต องส่งตัวอย่างน้่าสุราที่ท่าได ตาม้2.5 ให กรมสรรพสามิตท่าการวิเคราะห์ก่อน เมื่อได รับอนุญาตแล วจึง
จะน่าออกจากโรงงานสุราได ้และถ ามีการเปลี่ยนแปลงกรรมวิธีการท่าสุรา หรือเปลี่ยนแปลงชนิดวัตถุดิบให ผิด
ไปจากเดิมต องส่งตัวอย่างให ท่าการวิเคราะห์อีก 

2.7 สุราที่ท่าข้ึนต องมีคุณสมบัติตามมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมสุรา  และตรงตามตัวอย่างที่กรม
สรรพสามิตเก็บรักษาไว  

2.8 ต องส่งตัวอย่างฉลาก้เครื่องหมาย้ภาชนะและขนาดความจุของภาชนะที่จะใช ให กรมสรรพสามิตพิจารณา
และให ความเห็นชอบเสียก่อนโดยฉลากต องมีข อความที่ชัดเจนระบุชนิดสุรา ช่ือสุรา้ช่ือโรงงานสุรา้สถานที่้ตั้ง
ของโรงงานสุรา ขนาดบรรจุ้แรงแอลกอฮอล์ของสุรา้วันเดือนปีที่บรรจุ  และค่าเตือนตามประกาศ  กระทรวง
สาธารณสุข้ด วยตัวอักษรภาษาไทย  หรือภาษาอังกฤษหรือภาษาอื่นที่กรมสรรพสามิตเห็นชอบ  และไม่
เลียนแบบฉลากหรือเครื่องหมายของโรงงานสุราแห่งอื่น้ถ าการใช ฉลากหรือ  เครื่องหมายต่าง้ๆ้เกิดความ
เสียหายแก่บุคคลอื่นผู รับอนุญาตยินยอมชดใช ค่าเสียหายรวมทั้งค่าใช จ่ายในการนี้ 

2.9 จะมีสุราอย่างอื่นนอกจากสุราที่ได รับอนุญาตให ท่าไว ในโรงงานสุราได ต่อเมื่อได รับอนุญาตจากกรม
สรรพสามิตแล วเท่านั้น 

2.10 สุราที่ท่าข้ึนจัดอยู่ในชนิดหรือประเภทใด้ให เป็นไปตามค่าสั่งของกรมสรรพสามิต และให  ถือว่าค่าสั่งของ
กรมสรรพสามิตดังกล่าวนั้นเป็นอันเด็ดขาด  

2.11 ยินยอมให กรมสรรพสามิตท่าการตรวจสอบคุณภาพสุราที่ท่าข้ึนก่อนน่าออกจากโรงงานสุรา้ถ าปรากฏว่า
สุราน้ันไม่มีคุณภาพตามที่กรมสรรพสามิตได อนุญาตไว  กรมสรรพสามิตมีสิทธิสั่งห ามไม่ให น่าออกจากโรงงาน
สุราได  โดยจะเรียกร องค่าเสียหายหรือค่าทดแทนจากกรมสรรพสามิตไม่ได ทั้งสิ้น นอกจากนี้แล วต องยินยอมให 
กรมสรรพสามิตเก็บตัวอย่างสุราที่ได ตรวจสอบนั้นตามจ่านวนที่เห็นสมควรโดยไม่คิดมูลค่าแต่อย่างใด 

2.12 ต องแจ งราคาขาย้ณ้โรงงานสุรา้ราคาขายส่งและขายปลีกให กรมสรรพสามิตทราบด วย 

2.13 ต องท่าบัญชีแสดงผลการท่าสุราและการซื้อวัตถุดิบมาเพื่อใช ท่าสุราตามแบบที่กรมสรรพสามิตก่าหนด  
ยื่นบัญชีแสดงการท่าสุราและการรับซื้อวัตถุดิบทุกเดือนต่อกรมสรรพสามิต หรือที่ส่านักงานสรรพสามิตจังหวัด
ที่ตั้งโรงงานสุรา ภายในวันที่้10 ของเดือน ถัดไป้ต องปฏิบัติตามระเบียบและข อบังคับที่ใช ในปัจจุบันและใน
อนาคต ทั้งนี้ต องยินยอมให เจ าพนักงานสรรพสามิตไปประจ่าควบคุม้โดยเสียค่าใช จ่ายในการควบคุมตาม
ระเบียบข อบังคับดังกล่าว และจะต องจัดสถานที่ไว ส่าหรับเจ าพนักงานสรรพสามิต 



      ใช ปฏิบัติราชการในการควบคุมโรงงานให เป็นสัดส่วนโดยเฉพาะภายในบริเวณโรงงานสุรา  อีกทั้งจะต อง
จัดบ านพักให แก่เจ าพนักงานสรรพสามิตผู ควบคุมโรงงานสุราให อยู่อาศัยได ทั้งครอบครัวภายในบริเวณโรงงาน
สุรา  และ้ต องอ่านวยความสะดวกให แก่เจ าพนักงานสรรพสามิตตามสมควร  กรณีรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง้เห็นสมควรจะเรียกเก็บเงินค่าใช จ่ายในการ  ควบคุมโรงงานสุราเพิ่มข้ึน  ผู รับอนุญาตต อง
ยินยอมช่าระเงินดังกล่าว 

2.14 ก่อนน่าสุราออกจากโรงงานต องช่าระเงินค่าภาษีตามอัตราที่ก่าหนดไว ในกฎหมายและรับแสตมป์สุราไป
ปิดภาชนะบรรจุสุรา ตามระเบียบว่าด วยการควบคุมโรงงานสุราของกรมสรรพสามิต  ถ าประสงค์จะเสียภาษี
สุราโดยวิธีอื่นนอกจากการปิดแสตมป์ตามวิธีที่ก่าหนดในกฎกระทรวงต องได รับอนุญาตจากอธิบดีก่อน  เมื่อ
ได รับอนุญาตแล วจึงจะด่าเนินการต่อไปได  และมีหน าที่ต องปฏิบัติตามกฎกระทรวง ระเบียบ้ข อบังคับของทาง
ราชการที่เกี่ยวข อง ถ ามีกฎหมายหรือระเบียบอื่นใดก่าหนดให ผู รับอนุญาตต องช่าระเงินค่าภาษีหรือเงินอื่นใด
ต่อกรมสรรพสามิตหรือเจ าพนักงานสรรพสามิต ผู รับอนุญาตต องยินยอมช่าระเงินค่าภาษีหรือเงินอื่นใด   ตาม
อัตราที่ก่าหนดไว ทุกครั้งที่มีการช่าระเงินค่าภาษีสุรา้หรือก่อนน่าสุราออกจากโรงงานสุรา 

2.15 ปฏิบัติตามกฎหมายว่าด วยระเบียบ้ข อบังคับ้ข อก่าหนด หรือค่าสั่งกรมสรรพสามิต้และตามกฎหมายว่า
ด วยโรงงาน และตามประกาศกระทรวงอุตสาหกรรมเรื่องหลักเกณฑ์และเงื่อนไขการพิจารณาอนุญาตโรงงาน
สุรา ลงวันที่้3 เมษายน้2543 ใช อยู่ใน ปัจจุบันหรือที่จะพึงน่าออกใช ในอนาคต กับทั้งยอมรับปฏิบัติตามค่าสั่ง
ของเจ าพนักงานสรรพสามิตให เป็นการเรียบร อยด วย  ถ าผู รับอนุญาตไม่ปฏิบัติตามเงื่อนไขข อนี้ข อหนึ่งข อใด  
หรือมิได ปฏิบัติให เป็นไปตามกฎหมาย้ระเบียบ้ข อบังคับ  ข อก่าหนด  หรือค่าสั่งต่าง  ๆ้ของทางราชการ้
นอกจากจะ  ต องรับผิดตามกฎหมายแล ว  ต องยินยอมให ปรับตามที่กรมฯ้เห็นสมควร้แต่ไม่เกินครั้งละ  
100,000 บาท้ถ าไม่ปฏิบัตกิรมสรรพสามิตมีอ่านาจพักใช ้หรือเพิกถอนใบอนุญาตท่าและขายสุรา เสียก็ได ้ใน
กรณีที่มีการกระท่าผิดเงื่อนไข กฎหมาย้ระเบียบ้ข อบังคับข อก่าหนด้หรือค่าสั่งของทางราชการ  อันเกี่ยวกับ
การท่าหรือการขายสุรา ยินยอมให กรมสรรพสามิตปรับตามอัตราที่ก่าหนดตามกฎหมายว่าด วยสุรา หรือสั่งพัก
ใช หรือเพิกถอนใบอนุญาตท่าสุราหรือใบอนุญาตขายสุราของผู รับอนุญาตก็ได  ทั้งนี้ผู รับอนุญาตจะเรียกร องค่า
ทดแทนความเสียหายจากผู อนุญาตแต่อย่างใดไม่ได  

   

  

  

  


